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V roku 1956 bola podpísaná dohoda medzi vládou ZSSR a ČSR

o spolupráci v oblasti jadrovej energetiky. Za necelých 16 rokov z ničoho

bola vybudovaná komplexná infraštruktúra, zahrňujúca výskumné,

projektové, výrobné a stavebné kapacity, vytvorená potrebná legislatíva

a orgány štátneho dozoru, aby v roku 1972 bola do prevádzky uvedená

1. československá jadrová elektráreň A1 a v roku 1978 jadrová

elektráreň V1, obe v Jaslovských Bohuniciach. Postupne nasledovalo

uvádzanie do prevádzky ďalších blokov v Bohuniciach, Dukovanoch,

Mochovciach, v Temelíne. Ale súčasne sa naplnil čas, kedy z rôznych

dôvodov bol odstavený reaktor JE A1 a dva reaktory JE V1

v Bohuniciach. A tak dnes máme vo vyraďovaní JE A1 a JE V1.



Vyraďovanie JE A1

1958-1972 Výstavba JE A1 - ako prototypová jadrová elektráreň, ktorá

používala ako palivo kovový neobohatený urán, bola

moderovaná ťažkou vodou a chladená CO2.

1972-1977 Prevádzka - z prevádzky bola odstavená po havárii v aktívnej

zóne s rozhermetizáciou a tavením paliva.

Približne 21 ton ťažkej vody preniklo do primárneho

plynového chladiaceho okruhu a spôsobilo závažné

poškodenie pokrytia paliva. Odhadované množstvo

uvoľneného pokrytia paliva bolo cca 150 kg s aktivitou

v rozmedzí 3,7.1011 – 3,7.1012 Bq/kg. Odhadované množstvo

kovového uránu uvoľneného do primárneho okruhu bolo

minimálne 100 kg, jeho merná aktivita cca 3,7.1013 Bq/kg

a s obsahom plutónia cca 1,5 g/kg.



Na základe technicko-ekonomickej analýzy výsledkov stavu JE A1

po havárii rozhodla vláda ČSSR v roku 1979 nepokračovať ďalej v

prevádzke. Po definitívnom rozhodnutí o nepokračovaní prevádzky

JE A1 sa začali systematicky vytvárať podmienky pre ukončovanie

prevádzky a pre prípravu vyraďovania.

Začali sa systematické výskumné a experimentálne činnosti pre

nakladanie so špecifickými druhmi RAO v JE A1.

Činnosti však boli vykonávané pod licenciou na prevádzku až do roku

1999 a boli organizované na základe bezpečnostných priorít a

dostupných finančných zdrojov.



1977-1994 Etapa ukončovania prevádzky – jej cieľom bolo riešenie

dôsledkov havárie a prevádzky, príprava vyraďovania

a príprava systému pre nakladanie so špecifickými RAO JE A1.

Prvý pokus o zníženie dôsledkov druhej havárie v primárnom

okruhu bolo filtrovanie chladiaceho plynu cez filtre

umiestnené v kanáloch reaktora; dosiahla sa pri tom nízka

účinnosť dekontaminácie.

V druhom pokuse išlo o chemickú dekontamináciu

parogenerátorov, pri ktorej sa dosiahol dekontaminačný

faktor v rozmedzí 2,8 – 4,5. Vzniklo pri tom cca 600 m3

kvapalného odpadu, ktorý obsahoval aj transurány.



1995-1999 Realizovaný projekt radiačne bezpečného stavu v JE A1,

ktorého cieľom bolo odstrániť alebo významne znížiť dôsledky

havárie v aktívnej zóne a najmä ukončenie vývozu

vyhoretého paliva. Hlavným cieľom bolo dosiahnuť stav,

v ktorom sa mohlo začať vyraďovanie JE A1.

V tomto období bol vypracovaný systematický prístup k

vyraďovaniu JE A1 po etapách (tzv. kontinuálny variant

vyraďovania), celkovo 5 etáp, s predpokladaným ukončením

v roku 2033.

Boli vypracované kľúčové dokumenty, potrebné pre

licencovanie prvej etapy vyraďovania a po vyvezení všetkého

paliva bola roku 1999 licencovaná I. etapa vyraďovania, čím sa

začal vlastný proces vyraďovania JE A1.
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2000-2008 I. etapa – dosiahnutie radiačne bezpečného stavu. Táto etapa

vyraďovania sa vyznačovala sanáciou prítomných historických

RAO (rôzne druhy, kvapalné a pevné, špecifické rádiologické

parametre a veľké množstvá) z prevádzky, z riešenia dôsledkov

havárie a špecifických RAO z nakladania s vyhoretým palivom.

Nastavenie parametrov jednotlivých techník nakladania

s historickými RAO bolo navrhnuté najmä na základe vtedy

všeobecne dostupných údajov, bez predošlej primeranej

vlastnej skúsenosti. Ako sa neskôr ukázalo, viaceré parametre

boli významne podhodnotené, čo sa neskôr prejavilo vo

významnom predlžovaní činností nakladania s týmito

RAO. Predpoklad dosiahnutia radiačne bezpečného stavu

v roku 2008 sa ukázal ako nereálny.



2009-2016 II. etapa – činnosti II. etapy vyraďovania JE A1 začali v roku

2009 a boli ukončené k 30.9.2016.

Na vonkajších objektoch boli kompletne vybrané, 

zdekontaminované,  nafragmentované a do životného 

prostredia uvoľnené plynojemy CO2, odstránené všetky 

nepoužívané technologické zariadenia v obj. 41, kompletne 

zlikvidované vonkajšie nádrže obj. 41 a 44/10. Z obj. 839 

zložiska nízkoaktívnych kalov a oblúkovej haly obj. 44/20 boli 

vybrané a vytriedené kontaminované materiály a zeminy a 

stavebne konštrukčná časť objektov bola odstránená. Ďalej 

bola zlikvidovaná experimentálna spaľovňa, potrubné kanály a 

časť aktívnych potrubných kanálov.





V hlavnom výrobnom bloku JE A1 boli preskladnené všetky kaly z

jednobariérového dlhodobého skladu pre VJP z JE A1 do

dvojbariérovej nádrže NPN, boli nafragmentované všetky horné

časti puzdier dlhodobého skladovania VJP, zlikvidované zavážacie

stroje I a II, stanica izotopického čistenia D2O, stanica

odstraňovania organických nečistôt D2O, celá technologická časť

D2O a CO2 zaradená do predmetu II. etapy vyraďovania JE A1,

olejové hospodárstvo v obj. 34, ako aj ostatné súvisiace

technologické zariadenia zaradené do II. etapy vyraďovania JE A1.

V rámci nakladania so zeminami z JE A1 bolo v JZ RÚ RAO

vybudované a do prevádzky uvedené úložisko veľmi

nízkoaktívnych odpadov pre VNAO z JE A1.



2016-2024 III. a IV. etapa – Pôvodné nastavenie etáp vyraďovania od roku

1999 obsahovalo postupnosť dvoch 8-ročných etáp (I. a II.), dvoch

4-ročných etáp (III. a IV.) a záverečnú V. etapu, ktorá obsahuje

vyradenie reaktora. Skúsenosti nadobudnuté pri realizácii II. etapy

a dosiahnutý stav pri vyraďovaní viedli k spojeniu III. a IV. etapy do

jedného celku.

Hlavným cieľom III. a IV. etapy VJE A1 je dosiahnutie stavu, keď

budú vyradené všetky pôvodné prevádzkové zariadenia vo

vonkajších aktívnych objektoch JE A1, ďalej nevyužiteľných

vonkajších nádrží, potrubných systémov kanálov a stavebných

objektov, sanácia podzemných kontaminovaných vôd a

kontaminovaných zemín.



V objektoch HVB (obj. 30, 32 a 34) je  hlavným cieľom III. a IV. 
etapy dosiahnuť koncový stav, kedy budú vyradené:

- primárny okruh a jeho súvisiace technologické časti,
- parogenerátory PG3 a PG4 a turbokompresory s   

príslušenstvom,
- časť technologických zariadení v hlavnom výrobnom 

bloku JE A1 vyvinutých a inštalovaných pre realizáciu 
prípravy vyhoretého jadrového paliva na transport, 

- ostatné nadväzujúce technologické zariadenia v objekte 
hlavného výrobného bloku a vonkajších objektoch JE 
A1.













2025-2033 V. etapa – plánovaná V. etapa VJE A1 má byť poslednou etapou

projektu vyraďovania JE A1. Hlavným predmetom vyraďovania v V.

etape vyraďovania A1 je reaktor, zostávajúce parogenerátory,

vymieracia šachta manipulačného boxu (bývalá horúca komora) s

príslušenstvom, dlhodobý sklad pre VJP z JE A1 s príslušenstvom.

V piatej etape je ďalej plánované aj pokračovanie činností v

oblasti spracovania kvapalných a pevných rádioaktívnych

odpadov, spracovania PDS, sanácie podzemných a priesakových

vôd, sanácia a triedenie kontaminovaných zemín a ostatných

súvisiacich činností.



Činnosti, ktoré budú realizované aj po roku 2033

Po roku 2033 bude realizovaná fáza vyňatia jadrového zariadenia z pôsobnosti

zákona 541/2004 Z. z. (atómový zákon), ktorej predmetom bude nakladanie so

zvyšnou časťou RAO a likvidácia zostávajúcej časti zariadení inštalovaných v JE

A1 pre účely realizácie vyraďovania, odstránenie stavebnej časti hlavného

výrobného bloku a nevyhnutného rozsahu zostávajúcich zariadení, ktoré boli

potrebné až do záverečnej fázy V. etapy vyraďovania JE A1.

Odstránením stavebných konštrukčných častí hlavného výrobného bloku JE A1

bude dosiahnutý plánovaný konečný stav vyraďovania JE A1, ktorý

predstavuje úplné vyňatie JZ JE A1 spod administratívnej kontroly v súlade s

atómovým zákonom a zákonom o radiačnej ochrane.



Vyraďovanie JE V1

V súlade s Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 809/1998 bola prevádzka 1.

bloku ukončená 31. 12. 2006. Prevádzka 2. bloku bola ukončená 31. 12. 2008.

Cieľom vyraďovania JE V1 je vyňatie jadrového zariadenia spod pôsobnosti

Atómového zákona prostredníctvom demontáží zariadení, demolácií budov,

vyčistenia lokality a manažmentu odpadov z vyraďovania JE V1, následného

spracovania a bezpečného uloženia rádioaktívnych odpadov (RAO) v

Republikovom úložisku RAO v Mochovciach, resp. ich bezpečného skladovania v

Integrálnom sklade RAO v lokalite Jaslovské Bohunice.

Vyraďovanie JE V1 je realizované v dvoch etapách, ktorých cieľom je uvoľnenie

areálu JE V1 spod administratívnej kontroly.



Prvá etapa vyraďovania JE V1

Rozsah prác prvej etapy vyraďovania JE V1 (2011 – 2014) zahrňoval demontážne

činnosti nekontaminovaných zariadení a odstraňovanie stavieb tzv.

sekundárneho okruhu, t. j. mimo kontrolovaného pásma jadrovej elektrárne,

ktoré neboli potrebné na ďalšie využitie.

Časť činností plánovaných realizovať v rámci 1. etapy nebolo kompletne

ukončených a ich ukončenie bolo presunuté do 2. etapy. Išlo o činnosti zahrnuté

do rozsahu projektov: C7-B Spracovanie historických kalov a sorbentov. D2

Dekontaminácia primárneho okruhu a C8 Integrálny sklad v lokalite Bohunice.

Súčasťou prvej etapy boli aj projektové činnosti prípravy vyraďovania,

projektových zmien a úprav pre nasledujúcu etapu vyraďovania.

V závere tejto etapy bola vypracovaná dokumentácia potrebná pre získanie

povolenia na 2. etapu vyraďovania JE V1.



Druhá etapa vyraďovania JE V1

Realizácia 2. etapy vyraďovania JE V1 začala 1. 1. 2015 na základe Rozhodnutia

ÚJD SR č. 900/2014 vydaného dňa 23. 12. 2014. Vyraďovanie JE V1 je

realizované prostredníctvom parciálnych projektov, ktoré pokrývajú všetky

aktivity, potrebné pre dosiahnutie stanoveného cieľa – vyňať jadrové zariadenie

spod pôsobnosti zákona č. 541/2004 Z.z. Atómový zákon s obmedzeným

využitím a so zabezpečenými inštitucionálnymi opatreniami.



Číslo 

projektu

Názov projektu Stav projektu

A1.11 PMU Konzultant realizuje sa
B6.6A Podporné prieskumy vyraďovania realizuje sa
C7-A4 Zariadenia na pretavovanie kovových RAO ukončené
D0 Implementácia programu vyraďovania s využitím ľudských 

zdrojov dostupných v JE Bohunice V1

realizuje sa

D4.1 Modifikácia elektrárne a montáž nových zariadení realizuje sa

D4.2 Demontáž veľkorozmerných komponentov primárneho 

okruhu

realizuje sa

D4.4B Demontáž systémov v kontrolovanom pásme JE V1 – 1. 

časť

realizuje sa

D4.4C Demontáž systémov v kontrolovanom pásme JE V1 – 2. 

časť projektuD4.4C.01

realizuje sa

D4.7 Dekontaminácia a demolácia budov JE V1 a uvedenie 

areálu do pôvodného stavu, podprojekt D4.7.01

príprava



Projekt D4.2

▪ Zhotoviteľ: Konzorcium Westinghouse Electric Spain; Westinghouse Electric Sweden; VUJE

▪ Začiatok Projektu: 10/2017

▪ Plánované ukončenie projektu: 07/2025

▪ Aktivity VUJE:

• Demontáž a fragmentácia hlavných kontaminovaných komponentov JE V1 :

• Parogenerátory

• Kompenzátor objemu a barbotážna nádrž 

• Hlavné uzatváracie armatúry 

• Hlavné cirkulačné čerpadlá 

• Hlavné cirkulačné potrubia

• Systém ŠOV-1

• Mogilnik (demontáž stavebnej časti a skladovacích rúr)

• Zaistenie a odpojenie systémov v hermetickej zóne

• Demontáž a fragmentácia vybraných pomocných systémov a komponentov hermetickej zóny

• Návrh, vypracovanie projektovej dokumentácie, výstavba, uvádzanie do prevádzky 
a samotná prevádzka pracovísk suchého rezania PG + HCČ a HUA

Zdroj obrázkov: JAVYS
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